Урок по алгебре и началам анализа в 10г классе учителя математики МОУ «СОШ №32 г.Энгельса» Логиновой Т.В. по теме : «Показательные неравенства»

(урок закрепления и совершенствования знаний, второй урок по теме)

Цель урока: повторить свойства показательных функций, алгоритм решения показательных неравенств. Рассмотреть другие способы решения.

Образовательные задачи:

-применение алгоритма решения показательных неравенств;

-актуализация опорных знаний решения квадратных неравенств;

-закрепление и совершенствование знаний и способов деятельности по теме : «Показательные неравенства»;
-применение знаний , умений и навыков в новых условиях- создание проблемной ситуации;

-контроль и самоконтроль знаний, умений и навыков с помощью домашней работы.

Развивающие задачи:

-развитие умений сравнивать, обобщать, правильно формулировать задачи и излагать мысли;

-развитие логического мышления, внимания и умения работать в проблемной ситуации.

Воспитательные задачи:

-формирование у учащихся познавательного интереса к математике;

-воспитание такого качества характера, как настойчивость в достижении цели;

-воспитание интереса и любви к предмету через содержание учебного материала, умение работать в коллективе, взаимопомощи, культуры общения.

Оборудование: Мультимедийный проектор, компьютер, презентация, тест, раздаточные материалы для учащегося.

Ход урока
1.Организационный этап и постановка цели:

Сегодня на уроке мы продолжим закреплять и совершенствовать знания по теме, отрабатывать навыки решения показательных неравенств с использование свойств показательной функции.
Попробуем кроме стандартных заданий выполнить и более сложные, и подойти к выполнению заданий, не только применяя изученные методы и способы, но и новые нестандартные подходы.

2. Запись домашнего задания: СЛАЙД№2

п. 6.4, 6.5(примеры 1 ,3), решить неравенство:(
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)
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>х+1.

На «3»  № 6.45-6.46 (1 стб. ), №6.48(1 стб. ).

На «4»  № 6.48-6.49 (1 стб. ), №6.47*(1 стб.).

На «5»   п.6.5 пример 5,6,7

№6.47(1 стб.),6.50(1 стб.), 6.57(а), 6.58(а).

Дополнительно: 
доказать, что наибольшие значения выражений(loq
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3)
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sin



 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf] и (loq
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2)
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cos

 

 равны.

Комментарии: самостоятельно познакомьтесь с п.6.5 (примерами 1,3).Мы решали такие уравнения, проведите аналогию и посмотрите, как решаются неравенства такого типа(в какие неравенства переходят после замены неизвестного?)
3.Устная работа (задание со сменой установки).

На доске написаны пять чисел:12; 2; 3; 0,5;
[image: image8.wmf]16

1

.Запомните эти числа в таком же порядке (после нескольких секунд задание вытирается, а дети стараются ответить на вопросы учителя, можно хором)

 1)На каком месте стоит число, равное четвертой степени числа cos60º?(на пятом)
2)Каким по счету было число, равное сумме цифр наступившего года?(на третьем)

3)Между какими числами находится число, равное loq
[image: image9.wmf]6

200?(между вторым и третьим)
4)Порядковый  номер какого дня недели получится при умножении второго числа на четвертое?(понедельника)

5)На каком месте стоит корень уравнения
[image: image10.wmf]3
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х

=4?(на первом)

6)Результат деления первого числа на четвертое.(24)

7)Сколько стульев осталось бы искать Остапу Бендеру, если бы ему сразу отдали количество, стоящее на третьем месте?(9)

8)На каком месте стоит наибольшее значение функции 2
[image: image11.wmf]x

sin



 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]?(на втором)

9)Составьте какое-нибудь показательное неравенство со вторым и пятым числами.(например:2
[image: image13.wmf]х

> 16).Можете решить?

Итак, дома таким образом вы решали уравнения, давайте проверим.

4.Проверка домашнего задания: на «3»-6.31-6.33(1 стр.)
                                                        на «4»-6.32-6.34(1 стр.)

                                                        на «5»-6.33-6.35(1 стр.)

                                                        доп.-6.37(г)

                                                       4
[image: image14.wmf]х

·5+2·25
[image: image15.wmf]х
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5.Воспроизведение ранее полученных знаний(работа с презентацией: повторяем материал

СЛАЙД№4-6).Вопросы:

1)Какое неравенство называют простейшим показательным неравенством?(а
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>b(1) а
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<b (2),где а>0,a
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1,b
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R
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2)Когда х
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-решение неравенства с неизвестным х?(при его подстановке в неравенство вместо х получается верное неравенство)

3)Давайте решим №6.30 и выясним, является ли число 1 решением неравенства №6.30(устно):а)2
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<3 (да)   2
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<125(да)   5
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                        в)2
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≤1(нет)   2
[image: image28.wmf]1

>1

                        г)(0,5)
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<3(да)  (0,5)
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<3
                        д)(0,1)
[image: image31.wmf]х

>1(нет)   (0,1)
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                        е)(0,2)
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≤0,2(да)   (0,2)
[image: image34.wmf]1

=0,2.
Такие неравенства записаны под буквами а, б , в ,г .Что вы делали,что бы ответить на вопрос?

4)Что значит решить неравенство?(найти все решения или показать, что их нет)  С
Решение показательных неравенств сводится к решению неравенств вида а
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]0

или

а
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 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf]0
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СЛАЙД 8
Какое свойство функции необходимо учитывать при решении?

Давайте на примерах, вспомним, какие функции являются возрастающими, а какие убывающими?

СЛАЙДЫ 9,11
Итак, этапы решения показательных неравенств:

СЛАЙДЫ 12,13
Примеры. Решите устно: 3
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>81

СЛАЙД 14
Работа в тетради: запишем число, тему урока и решаем неравенство: (
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)
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<2 и 2
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 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]³



 EMBED Equation.3  [image: image46.wmf]2
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СЛАЙДЫ 15,16
6.Способы деятельности в новой ситуации.

-А как быть с неравенствами 3
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<-1; 3
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<7; 3
[image: image49.wmf]х

>-1 ?
Давайте рассмотрим все возможные случаи. Итак, простейшие показательные неравенства:
	а
[image: image50.wmf]х

>b (1)
	а
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<b (2)

	1.при b≤0 множество всех решений неравенства есть ( -
[image: image52.wmf]¥

;+
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)
a>1


[image: image54]
0<a<1


[image: image55]
	1.при b≤0 решений не имеет
(далее этот столбец дети заполняют самостоятельно)



	2.при b>0.

Перепишем наше неравенство в виде а
[image: image56.wmf]ő

>a
[image: image57.wmf]a

b

log


Какие случаи надо рассмотреть?
	2.при b<0.
Перепишем наше неравенство в виде

а
[image: image58.wmf]ő

<a
[image: image59.wmf]a

b

log




	а)а>1
так как для такого а функция у=а
[image: image60.wmf]ő

возрастает, то х>log
[image: image61.wmf]ŕ

b
Ответ:( log
[image: image62.wmf]ŕ

b;+∞).


[image: image63]
б)0<a<1
так как для такого а функция у=а
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убывает, то х<log
[image: image65.wmf]ŕ

b

Ответ:(-∞; log
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b).


[image: image67]

	а) а>1

так как для такого а функция у=а
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возрастает, то х<log
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b
Ответ:(- ∞; log
[image: image70.wmf]ŕ

b)
б)0<a<1

так как для такого а функция у=а
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убывает, то х>log
[image: image72.wmf]ŕ

b
Ответ:( log
[image: image73.wmf]ŕ

b;+∞).




Вопросы:1)Почему при b≤0 мы не делили решение на случаи а>1и 0<a<1?

2)Давайте дополним приведенное выше решение графическими иллюстрациями.

Работа с учебником. Посмотрите решение п.6.4(стр.178) №58,59,60 учебника.

А теперь давайте решим неравенства : 3
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<-1; 3
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>-1; 3
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<7.Ответы:ø;(-∞ ;+∞); (-∞ ; log
[image: image77.wmf]3

7).

А как решить следующие четыре неравенства:1)2
[image: image78.wmf]ő

 >-1;2)2
[image: image79.wmf]ő

1

>-1;3)2
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>-1;4)2
[image: image81.wmf]tgx

>0 ?
Ответы:1)х-любое;2)х≠0;3)х≥0;4)х-любое, кроме х=
[image: image82.wmf]2
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+Пк,к
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7.Оздоровительный момент.

Он будет связан с развитием вашего воображения. Выполняем следующее упражнение:

Закрываем глаза и представляем, что у вас вырос нос как у Буратино.

Обмакнем его, как в сказке, в чернила и чертим как можно красивее носом в воздухе график показательной функции, сначала, например, возрастающей (как мы это делали сейчас в тетради).

Можете делать это только мысленно или с движением головы, особенно фиксируем перед глазами точку, через которую проходят все графики. Запоминаем рисунок.

А теперь пытаемся мысленно повернуть график, рассматриваем его, поворачиваем вокруг оси ординат. Стараемся представить модель как можно более четко, удерживая ее перед мысленным взором в течение нескольких минут.

8.Способы деятельности в новой ситуации (примеры).

Теперь давайте попробуем решить уравнение и неравенство графически: 
(
[image: image84.wmf]3
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)
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Слайды №17,18,19,20.

9.Контроль усвоения полученных знаний.

1)Тест. MsExcel
СЛАЙД 21

Дополнительное задание-Слайд22.
2)Игра «да-нет»(пишем «1»-если согласны с моим утверждением, «0»-если нет).
(Получившееся число пишем в тетради.)

Утверждения:

1)Решением неравенства 2
[image: image90.wmf]ő

>0 является любое действительное число (да).

2)Неравенство 7
[image: image91.wmf]ő

>-4 не имеет решений  (нет).

3)Если а
[image: image92.wmf]5

 > а
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,то а >1 (нет).

4)Наибольшее значение функции у=3
[image: image94.wmf]ő

на отрезке 
[image: image95.wmf][

]

2

;

0

равно1  (нет).

5)Графики функций у=5
[image: image96.wmf]ő

и у=(
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)
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симметричны относительно оси ординат  (да).
6)Интервал (2; +∞) является решением неравенства (
[image: image99.wmf]3
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)
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<
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  (да).
7)Неравенство (
[image: image102.wmf]3
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)
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>7 имеет решением интервал:(- ∞; log
[image: image104.wmf]3

1

7)  (да).

Итак, листочки сдаем, предварительно запомнив число, которое получилось.

Проверяем:1000111.Можете оценить себя: верно выполнено 7-«5»;6-«4»;4,5-«3».
11.Рефлексия деятельности на уроке.
Итак, что мы сегодня научились делать на уроке? Что на уроке понравилось? Какие вопросы вам хотелось бы повторить? Задания какого типа вам хотелось бы выполнить? Обратимся к презентации.
Решение показательных неравенств требует от учащихся хороших теоретических знаний, умений применять их на практике, требует внимания, трудолюбия, сообразительности. Именно по этой причине неравенства, аналогичные рассмотренным на уроке, выносятся на итоговую аттестацию. 
Давайте еще раз дадим определение показательных неравенств, простейших показательных неравенств, перечислим виды неравенств по способу их решения:
·  Двойные неравенства

· Простейшие показательные неравенства

· Неравенства, решаемые вынесением за скобки степени с меньшим показателем

· Неравенства, решаемые заменой переменной,

мы познакомились с еще одним интересным методом решения комбинированных неравенств- графическим.

СЛАЙДЫ 23-28.

Сегодня на уроке все очень хорошо поработали. Оценки. Молодцы, ребята!
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